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4 Design, innovation créativité | et les changements induits des objets et systémes
dans la société techniques

L'informatique et
la programmation

Séance 1

Assurer le confort dans une habitation : Comment programmer un éclairage automatique ?

Qu'esT ez qu'un Systeme auiemaiique 2

Situation déclenchante Ilots A et C : vidéo montrant I'arrivée d'une personne en voiture au
college un matin d'hiver. Appel a la loge, ouverture et fermeture du portail automatique.
éclair‘age automatique du chemin piétonnier pour accéder au collége. Ilots B et D : vidéo d'
un passage & hiveau manuel, puis d'un passage & niveau automatique. Ilot E : vidéo d'un portail
manuel, puis vidéo d'un portail automatique d'une habitation.

Activités : Observations vidéos. Travail de recherche sur internet et de production d'une
présentation numérique. Consulter la ressource “Présentation des systémes automatisés”.

1)Qu'est ce qu'un systeme automatisé ?
...... un "Systéme Automatisé" c'est a dire un systeme qui exécute toujours le méme travail pour
lequel il @ ét€ programmé...............cvvmmeecrnneeees

2)De quoi est composé un systéme automatisé ?

Les systemes automatisés comportent ..... parties.

- La partie ....Partie Commande..... est constituée par un circuit électronique ou un ordinateur
capable de traiter les informations qu'elle regoit et de donner des ordres a la partie opérative.

- La partie ..Partie Opérative. .. exécute les ordres de la partie commande.

k"
K 5. . 1
Ordres Ordres traduts
Partie Partie
Commande INTERFACE Opérative
Compte-rendu > g
R Compterendu

3)Les systémes automatisés dans mon environnement.
Compléter avec les mots suivants : sécurité, montage, pénibles, production, colits,
interventions, régulation, répétitives, |'industrie, contrdle.

Les systemes automatisés sont de plus en plus présents dans notre environnement.

En effet, ils accomplissent des tdches ....répétitives...... et ..pénibles....... a notre place, aussi
bien dans notre vie de tous les jours que dans le travail.

Dans ..l'industrie.... ils remplacent les ouvriers et effectuent des taches de ..montage.. de
manutention, de ...production....., de ..régulation......

Ce qui a pour effet de diminuer les ...colits,. de production. Ils servent aussi aux :

- ..interventions...... dans des lieux inaccessibles ou dangereux.

- tdches de conduite et de ..sécurite..... dans les transports.

- tdches de tri, de ..controdle.....et de services.


https://www.youtube.com/watch?v=KNGg3tea_WI
https://www.youtube.com/watch?v=-QFNaqGbymQ
https://www.youtube.com/watch?v=1WRTpHMjMQ8
https://www.youtube.com/watch?v=tlHV5XlMhr0
https://www.youtube.com/watch?v=BDGElwnDzAQ
http://technologieaucollege.free.fr/ressources_web/ressources2.techno.free.fr/mecanique/systemes/menu.htm

Cycﬂ@ 4 Objets techniques, les serviced La modélisation et la simulation
4¢ Design, innovation créativité | et les changements induits des objets et systémes
dans la société techniques

L'informatique et
la programmation

Séance 1

Assurer le confort dans une habitation : Comment programmer un éclairage automatique ?

Qu'esT ez qu'un Systeme auiemaiique 2

4)Représenter le fonctionnement d'un systéme automatisé.

Un organigramme permet de décrire plus facilement qu'avec un texte le fonctionnement d'un
systeme automatisé. Pour construire un organigramme il faut respecter une norme de
représentation.

Compléter le tableau ci-dessous dans la partie symbole avec les 3 phrases suivantes :

a)Ce symbole représente sous forme de question le test permettant de détecter
I'événement X.

b)Ce symbole représente la situation de début ou de fin de |'organigramme.

c)Ce symbole représente |'action conduisant a I'état A

Voici |I'organigramme d'un systeme automatisé permettant de préparer une boisson :

Hiali : Symboles normalisés pour construire
(Inltlallsatlon) ¥ ne nrganigrsmme

Le gobelet est placé et le
bouton estl appuyé 7

OoOul

Remplir le gobelet avec du sirop Ce symbole représente la
L situation de début ou de fin
de l'organigramme

imite de sirop atteinte

Remplir le gobelet avec de l'eau |

Ce symbole représente
l'action conduisant a I'état A

Limite d'eau atteinte

Mélanger I'eau et le sirop

_—'_'_'-'_'_'-'_'_'_‘_'_ T r
Le mélange est-il obtenu ? — f}_ﬁ?‘ symbole représente
5 sous forme de question le
Evénement X test permettant de

détecter 1'événement X
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5)Qu’est ce qu'un actionneur ?
......... Ils permettent de transformer |'énergie regu en un phénomeéne Physique
(Déplacement, dégagement de chaleur, émission de lumiéere ................

Les actionneurs peuvent :

Vous compléterez avec les mots suivants : des messages (écrans, afficheurs), des températures
(résistances chauffantes, ventillateurs), des mouvements (moteurs, vérins), des signaux (lampes,
sonneries).

- effectuer .....des mouvements (moteurs, vérins),...,

- envoyer .....des signaux (lampes, sonneries),..........cc.......,

- afficher ....des messages (écrans, afficheurs).............. ,

- modifier ...........des températures (résistances chauffantes, ventillateurs)...........cccouuv.c...

6)Qu'est ce qu'un capteur ?
...... Ils permettent de détecter des phénomeénes physiques
( Présence d'un objet, présence d'une chaleur , présence d'une lumiére)

Dans chacune de ces familles, on trouve a la fois des capteurs logiques et des capteurs
analogiques. Vous donnerez leurs définitions ci-dessous accompagnés d'un exemple.

Les Capteurs Logiques :
..Ils sont capables de détecter seulement 2 états : "présent/pas présent"”, "ouvert/fermé" ...

Les Capteurs Analogiques :

v LIS peuvent détecter une infinité d'états.

Exemple: Une jauge d'essence est un détecteur de type Analogique puisqu'il permet de détecter
tout les états possibles du réservoir d'une voiture...................

Les capteurs sont choisis en fonction des informations qu'ils doivent recueillir. Compléter
ci-dessous avec les mots suivants : thermostat, contacteur, cellule photoélectrique, radar,
détecteur de présence, photo résistance LDR, cellule solaire, bouton poussoir, clavier,
microphone.

- Position d'un objet : ..détecteur de présence........radar.......contacteur.............,

- Déplacement : .....détecteur de présence.....cellule photoélectrique.....radar.....................
- Température : .....thermostat.........ccrrccnne,


http://technologieaucollege.free.fr/ressources_web/ressources2.techno.free.fr/mecanique/systemes/actionneur.htm
http://technologieaucollege.free.fr/ressources_web/ressources2.techno.free.fr/mecanique/systemes/actionneur.htm
http://technologieaucollege.free.fr/ressources_web/ressources2.techno.free.fr/mecanique/systemes/capteur.htm
https://fr.wikipedia.org/wiki/Capteur
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- Lumiere : .....cellule solaire........photo résistance LDR.........
-Son : ......microphone........... ,
- Instruction: .....clavier,....bouton poussoir...

7)Les différents modes de commande d'un systéme automatisé
Donner deux modes de commande d'un systéme automatisé :

. Boucle ouverte (mode de commande directe ),
. Fonctionnement en boucle fermée (mode de commande avec compte-rendu d’exécution )

En utilisant la présentation des systemes, compléter le tableau ci-dessous :

Fonctionnement en boucle ouverte La partie commande ne recoit aucun compte
(mode de commande directe) rendu de la partie opérative. Par conséquent,
la partie commande du systeme automatisé
adressera toujours les mémes ordres a la
partie opérative

Opérateur Condictioe
o Exemple :

Un chauffe-eau électrique programmé pour
chauffer I'eau pendant la nuit, a une heure
I3 fixe.
&, Old,.e La partie commande de certains feux
tricolores envoie toujours les mémes ordres a
v la partie opérative et ce quelque soit I'état de
circulation

Partie opérative

Fonctionnement en boucle fermée La Partie Commande recoit, a chaque fois
(mode de commande avec compte-rendu gu'elle envoie un ordre, un compte-rendu de
d’exécution ) la Partie Opérative. Grace a ce compte-rendu,

. la Partie Commande va pouvoir moduler
Opérateur oo p

YV ' (adapter) ses ordreSs e se.
/s

Exemple :

Dans un passage a niveau, la barriére ne se
leve que si le systéme est s(ir que le train est

Compte-rendu bien passé
Partie opérative



http://technologieaucollege.free.fr/ressources_web/ressources2.techno.free.fr/mecanique/systemes/modes.htm
http://technologieaucollege.free.fr/ressources_web/ressources2.techno.free.fr/mecanique/systemes/modes.htm

	Diapo 1
	Diapo 2
	Diapo 3
	Diapo 4

